

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 250 Ptas.  
Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, Teléf. 2820  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29 2—Teléf. 1243  
PALMA DE MALLORCA

Martes 21 Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.528

## Saludo a Franco:

## ¡Arriba España!

# Los rojos son derrotados hasta en Ginebra

Las heroicas fuerzas nacionales que luchan en Asturias siguen su victorioso avance y bajo un temporal furioso vencen toda la resistencia enemiga y ocupan nuevos pueblos importantes posiciones. — Se coge a los asturianos gran cantidad de material de guerra y buen número de prisioneros.

## LA «REPUBLICA ESPAÑOLA» ELIMINADA DEL CONSEJO PERMANENTE DE GINEBRA

### La parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

**Ejército del Norte:**  
Frente de Asturias: En el sector oriental a pesar del mal tiempo y una lluvia verdaderamente torrencial han proseguido su avance nuestras fuerzas, ocupando Mere, Cueto de Mere, Cabueño, Valle Aciego, Aceba, el Infesto pequeño, Venta de Castañeda, Llanos de los Carriles y de Nueva, dominando el primero de estos dos pueblos y quedando a poca distancia del segundo.

También se ha ocupado Cortijo Bobes, Comezón, Torrevega, Matania, Barrio de Palacio y Ardina. Se ha terminado la ocupación de Peñas Blancas y se han llevado además la de las cota 1184, acercándose a la carretera de Mere a las de Cabrales.

Otras fuerzas nuestras han ocupado Carreño y continuaba el avance a la hora de cerrar el parte.

Se ha vencido la resistencia opuesta al enemigo se le han hecho numerosas bajas y se le ha cogido mucho armamento y material.

Una sola de nuestras columnas ha cogido un centenar de muertos, va con ametralladoras y más de cien rifles.

El número de los prisioneros hechos y presentados es considerable.

En el sector occidental únicamente se ha habido tiroteos y cañoneo.

**Frente de León:** No obstante el temporal, las dificultades del terreno y la resistencia del enemigo que ha contratacado en algunos puntos, siendo en todos ellos duramente rechazado, también en este frente han progresado nuestras tropas, ocupándose la altura de Morzal, terminando la conquista del Cerro del Aguila y quedando rodeado el Cerro del Gallo.

**Ejército del Centro:**  
Frente de Madrid: El enemigo ha intentado tres veces atacar en la Ciudad Universitaria, nuestra posición de Agrónomos, siendo rechazado.

**Frente de Aragón y de Sora:** Algunos tiroteos.  
Frentes de Somosierra y Avila: Sin novedad.

**Ejército del Sur:**  
Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya atacó el enemigo dos veces nuestra posición de Sierra Tejenera, siendo duramente rechazado.

También intentó atacar Sierra Murva y otras posiciones, rechañándose en todas ellas y causándole muchas bajas.

En el sector de Granja se han rechazado asimismo dos ataques en los que las fuerzas rojas han empleado tanques rusos y carros blindados.

Salamanca, 20 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

España ha sido «agredida» por Italia y Alemania, e invadida por sus tropas! Las cuales tropas no serán indudablemente las que a cada encuentro dejan en manos de los Nacionales carros armados de fabricación moscovita; ni tendrán nada que ver con los generales y jefes rusos que han hecho todavía más miña al Mijaja de Madrid y ocupan en Barcelona los altos cargos de Justicia y mandan en Valencia; ni tampoco se alimentan con el río perpetuo de milicianos que atraviesan la frontera de Francia; ni forman las tripulaciones de los sumergibles rusos, de la base de Sebastopol, que, adscritos al gobierno de Valencia, cometen a las órdenes de Basileff toda especie de atentados en aguas del Mediterráneo.

Y sentado con un tupé magnífico lo anteriormente expuesto por Negrín, otro tupé en un todo semejante es necesario para lanzarse a pedir que se ponga fin a la agresión italo-germana y no a la rusa a través de los Pirineos.

Y mucho más aún para atreverse a exponer el 5.º punto de las conclusiones de Negrín: «Que las medidas de seguridad que se adopten en el Máxite rúnico sean extendidas a España y que se asegure a España la participación que legítimamente le compete». Esto es, además, absolutamente imbécil. ¿Por qué? Por lo que sigue.

Porque España la tiene asegurada, ya que no necesita sino sus propios medios y no acuerdos ni ayudas de confidencia alguna. ¿Cuántos son los Ne-

franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles.

grín de las desdichas españolas, los barcos contrabandistas que han logrado llegar de algún tiempo a esta parte a sus puntos de destino? ¡Vela! Es que la Escuadra española—ESPAÑOLA, ¿eh?—ejerce una eficaz vigilancia y extrae de ella el fruto correspondiente.

De ello los rojos—que no son España—no alcanzan más que quebras: sus barcos contrabandistas son apresados; sus navios de guerra puestos en fuga vergonzosa. Así que, una de dos: O Negrín en su demanda se burló de las naciones pretendiendo hacerles creer que los rojos cuentan con una flota capaz de proteger algo, o lo que iba buscando era la protección de puertos extranjeros para su propia armada.

Ha sido algo tan gordo, tan extremadamente gordo el éxito de Negrín ante la Asamblea ginebrina que en el acto

se han visto los resultados al quedar liquidada, en un aplastamiento como de cucaracha, su representación.

Por votación, la Asamblea acordó no haber lugar a la reelección de España para el Consejo. España, la España de Negrín y el propio y mismo Negrín, fueron echados a cajas destempladas del Consejo de Ginebra.

Otro perjuicio más de los rojos hacia la Patria. Otro y van...

Aunque era lógico que esos bárbaros fueran expulsados de entre los que en la ciudad suiza llevan la voz cantante de la civilización.

Lo que resulta extraño y deprimente es que esos mismos se empeñaran con tan fuerte constancia en ver en esos bárbaros a España.

Que es un país noble, digno, culto como pueden probarlo a faz del mundo el Generalísimo Franco y sus Ejércitos victoriosos siempre.

G. S. A.

## Medalla

ANVERSO.—En las estampas, en las revistas, en los grabados de la prensa, todos habéis visto unas mujeres vestidas con mono o con pantalón, fustil al hombro machete en el cinto y a veces con botas de montar. En sus faldas mías carentes de encanto femenino reflejan el odio, la maldad y el feo instinto; de sus acciones, modales y cuerpos, desapareció toda sugestiva atracción y simpatía, sustituidas por una impresión que repele y estreñece, porque todo es en ellas ferocidad, salvaje ira, indomitas pasiones, que se igualan las llevan a disparar la metralladora a encanizar torrentes de sangre, que a encenegarse en las trincheras o en las iglesias que convierten en lupanares.

Y sin embargo estas mujeres habrán nacido para formar un idilio, para cantar madrigales, para crear un hogar y ser en él la reina del amor.

Huelga decir que tales hembras que como mérito supremo ostentan la ferocidad de la hiena (perdóneme la hiena la comparación) son las camaradas de los rojos, las aspirantes a futuras madres de la España moscovita.

¡Pobre España y desdichada raza, en qué tenebroso abismo íbalis a cae!

REVERSO.—Las otras también vesten un uniforme con flechas, con escudo, con colores nacionales y con otros gloriosos distintivos. Y aunque no se frecuente ver en sus rostros aquellas risas cascabeleras, que eran fuente de encantos, sugerencias y promesas, por que velen sus rostros las inquietudes y tristezas del momento; siguen siendo cautivadoras porque ilumina su faz la antorcha de la piedad, de la esperanza, de sacrificio y la oración.

Es cierta sí, que de sus mejillas se va borrando el color, de sus ojos la alegría porque su mirada vá al más allá de sus hermanos españoles, de sus manos la nieve, sustituida por las rudes zagas del trabajo, de sus pies sus glados andares porque las agobia las constantes jornadas y persistentes afanes de

mejorar la vida llevando recursos y elementos de consolación a los bravos soldados de España; a esa gloriosa juventud española merecedora de tanta gentileza, ya que todos los días, horas y momentos está ofrendando su vida a nuestra amada España.

Sin embargo todas, unas y otras nacieron de madre y eran todas iguales al nacer; pero cuando distinta debió ser su infancia. Unas se vieron arrulladas por las caricias y oraciones de la mujer que les dio el ser y de este modo se iba nutriendo su espíritu puro y forjando su alma que al paso de los tiempos las había de conducir a esa meta gloriosa donde alimentan y viven juntos los nobles sentimientos «Dios» «Patria», «Familia y Honor».

Las otras, hijas del delirio y la calentura de los hogares sin luz y las familias sin pan, no respiraron otro ambiente que el forjado por las blasfemias del padre y las desesperaciones tormentosas de la madre y en vez de nutrirse su espíritu con la sana alegría que proporcionan la caricia y la oración, sembraron en él, el odio, la vanidad y el destructivo rencor; sentimientos que al asociarse matan el alma.

De tal estado de cosas todos, todos tenemos un poco de culpa y todos, todos, estamos obligados a impedir que pueda ocurrir nuevamente en la España que vamos forjando.

CANTO.—Para salvar y dar eterna vida a las almas Jesucristo nos redimió; para salvar las almas recorrió atormentado la calle de la Amargura; para salvar las almas fué escarnecido escupido y abofeteado; para salvar las almas fué coronado de espinas; para salvar las almas fué crucificado; y en el mismo Arbol de la Cruz, enfereció, estenuado, agonizante por salvar las almas perdonaba a sus asesinos y fie ros verdugos.

¿Sabéis ya cuanto vale y cuanto cuesta una alma?

Levantemos pues a la roja envarena para salvar su alma, aunque sea tan monstruosa como la Pasivaria, la Pelos, la Cigarera o la Nelke y así entraremos todos en el reino de las almas.

CAPITAN BELLVER

## El Día de las Juventudes en Bilbao

Asistió a la fiesta el Delegado Nacional de las Organizaciones Juveniles, D. Mateo Torres Bestard, cuya presencia dió lugar a que se evocaran los esfuerzos de Mallorca.

Recientemente se celebró en Bilbao el «Día de las Juventudes», con motivo del cual tuvieron lugar diversos actos, entre los cuales sobresalieron por su brillantez una Misa de Campaña, la bendición de banderas de las Organizaciones Juveniles, la inauguración de los locales de la Legión Infantil, conciertos de música y una gran retreta.

Entre las muchas representaciones que concurrieron a los expresados actos, figuró el Delegado Nacional de las Organizaciones Juveniles nuestro paisano el Comandante de Infantería don Mateo Torres Bestard.

En el acto de la bendición e inauguración de los locales de la Legión Infantil, pronuncióse elocuentes discursos.

Uno de los oradores, el Jefe de la F. E. T. y de las J. O. N. S. de Vizcaya, D. José M. Oriol, manifestó, en medio de clamorosa ovación de los presentes que consideraba un deber tributar un homenaje a Mallorca, que ha sabido mantener, dijo, en el Mediterráneo los destinos de la España grande, homenaje que quería rendir en tal ocasión por hallarse presente el Delegado Nacional Sr. Torres, que es mallorquín y que rigió durante once meses aquellas islas.

En último lugar habló en el mencionado acto el Sr. Torres.

Comenzó dedicando unas palabras a la enseña de la Patria, a la gloriosa e inmortal bandera roja y gualda.

Dice que en las juventudes de Bilbao labraza a las de toda España. Expresa su seguridad absoluta en los destinos de España y su satisfacción al ver presentes en este acto a aquellas que que por imperativo de su sexo han de ser ángeles del hogar.

Manifiesta que no hay hogar como el español, ni familia como la española.

Dedica un bellissimo párrafo a la

mujer española, modelo de virtudes y personificación imponderable del significado que tiene el hogar español.

Agrega que ha correspondido a la generación presente vivir un trozo de la Historia grande de la Patria. En España iban formándose nubarrones que astrónomos de pacotilla decían haberse iniciado hace seis años Hay que reconocer que el principio del mal que padecía España proviene de hace tres siglos. El principio del mal de España fué en el mismo momento en que el español dejó de pensar en España. El mal se inició cuando fueron disueltas y substituidas las antiguas Cortes españolas. El mal se afianzó cuando aquella generación del 38 calificó de cursi el sentido de la Patria.

Define la obra destructora del liberalismo y la creación por parte de éste del Parlamento.

Hace con palabra maestra la definición de la situación española hasta que el pueblo se levantó contra la opresión y la antipatria.

Añade que quisiera tener un poder sobrenatural para canalizar los pensamientos juveniles sobre el altar desde el cual se rinde culto a Dios Padre, y quisiera también clavar en los corazones jóvenes el lema grandioso de las tres palabras: Dios, Patria y Franco.

Invita a los pequeños soldados de España a que sepan hacerse dignos de nuestros antecesores de los siglos inmortales, en que un viento de victoria mantuvo enhiestas nuestras banderas.

Hay que trabajar, con el pensamiento puesto en aquellas épocas para saber revivirlas. Esa es la España que dió al mundo bravos guerreros y conquistadores y a la paz un número de hombres cumbres, todos los cuales formaron esa Historia de la Patria grande.

«¡Saludo a Franco! ¡Viva España!»

## Grandes maniobras aéreas en Berlín

Comenzaron esta mañana en Berlín las grandes maniobras aéreas, de defensa táctica contra ataques aéreos. Las maniobras han sido presenciadas por el Ministro Alemán de Aviación Mariscal Von Blomberg y por todos los oficiales agregados militares extranjeros que se encuentran en Berlín que han sido invitados a presenciar los ejercicios de las fuerzas aéreas alemanas.

Poco después de las 3 de la mañana se oyeron las sirenas de alarma perdonando todo el tráfico de la capital. Se efectuaron casi al mismo tiempo algunos ataques de aviación sobre los puntos más vitales de la capital, empujándose toda clase de medios de combate.

Las escuadrillas ofensivas fijaron principalmente su ataque sobre el barrio donde se encuentran las principales oficinas del Gobierno y varios centros industriales en las afueras de la capital. Fueron puestos en práctica grandes medios de defensa aérea.

La artillería antiáerea emplazada en los terrados de los más importantes edificios de Berlín abrieron intenso fuego sobre los atacantes, con un éxito positivo. El fin de estas maniobras, es demostrar a la población los efectos y daños de un ataque aéreo.

La población de Berlín demostró una excelente disciplina y tranquilidad. Las calles quedaron libres en muy pocos momentos. Se había dado un tiempo de cinco minutos para que

todas las calles céntricas y Plazas fueran evacuadas por la gente así como el tráfico parase en absoluto, habiendo resultado este tiempo muy suficiente para que el tráfico quecase abandonado por completo.

La Asociación de Defensa contra ataques aéreos ayudó intensamente en todas partes y en la noche última se habían fijado grandes carteles señalando a los transeúntes los refugios más próximos.

El resultado de las maniobras de Defensa aérea fué que el gran ataque de la Defensa aérea la completa disciplina de la población de Berlín y los servicios de información aérea y redes de vigilancia.

## Interferencia

La banca privada de Jaca siguiendo por los mismos pasos que han seguido en otros lados, ha concedido créditos a todos los labradores con el cuatro y medio por ciento de interés con garantía de la cosecha. De esta manera se da cumplimiento al decreto del Caudillo sobre el asunto del campo. Es necesario que todo el capitalismo presente su colaboración y siga este ejemplo. Es necesario que la banca privada de toda España siga a la de Jaca. Es necesario que el capitalismo acuda en colaboración para el resurgimiento nacional.

# Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!

En Cataluña, la situación continúa siendo grave; el Gobierno de la Generalidad no tiene ya ningún poder sobre los elementos extremistas, no pudiendo dominar la situación. Solamente Companys, con su cartel ganado antes del Movimiento, como conductor de las masas borreguiles, ha sabido mantenerse en su puesto.

El afán del Gobierno de la Generalidad de Cataluña es mantener a su favor un 90 por 100. Quiere agrupar a todos estos elementos de choque para enfrentarlos con los anarquistas y que éstos queden exterminados. Por eso, ahora, para ser guardia de asalto, seguridad, etc., es necesario pertenecer a la Asociación comunista o socialista; si son anarquistas las personas que se presentan para ser guardias, no son admitidos. Como ya he dicho, la situación en Cataluña es muy delicada. Los comunistas, apoyados por los rusos mejor dicho por la GPU, están unidos estrechamente para combatir a los anarcosindicalistas. Estas dos organizaciones, la comunista y la extremista, las podemos comparar a dos gallos en pelea, que ninguno de los dos se atreve a atacar. Veremos lo que va a pasar cuando uno de ellos inicie el ataque.

Los marxistas continúan diciendo toda clase de mentiras. Solamente, para que mis radioteles, los sevillanos, me escuchan y se rían de las idioteces que dicen los rojos, la emisora de Valencia ha dicho:

"Lo mismo por el Norte, que por el Sur, por el Este y por el Oeste, la retaguardia fasciosa se desmorona. Los italianos que están dominando en España la están avasallando, con sus continuos atropellos y sus crímenes."

En Sevilla, continúa diciendo la emisora valenciana, los soldados italianos, se han dedicado, desde los primeros días, a ultrajar a las mujeres sevillanas. Ha llegado hasta tal extremo esta inclinación italiana, que ya ninguna mujer circula por las calles sevillanas, ante el temor de encontrarse con algún soldado del Duce. ¡Ja! ¡Ja! Hay para reírse con estas tonterías.

Continúa diciendo: "Seguidamente de haber ultrajado a todas las mujeres, los soldados italianos se han dirigido a las prisiones, en donde han soltado a todas las mujeres, que les sirven ahora para sus francachelas y banquetes en la ciudad andaluza, en los barrios de Carmona y las Hermanas y en la Venta Eritaña. Además, los italianos han colocado, en la Plaza de San Francisco, un retrato colosal del "Duce", y todo aquel transeúnte que ha de pasar por esta plaza ha de extender el brazo e inclinarse, para demostrar vasallaje hacia el

"Duce." ¡Pero qué tontería! los obreros sevillanos, deben reírse al oír tales tonterías.

Además de éstas, dicen también gran cantidad de tonterías, que no hacen más que gracia. También afirman que ya no hay ningún falangista, pues todos ellos, dicen, han sido enviados al frente de combate, como castigo y por tanto imposibilitados para regresar a sus pueblos. Además, los requetés y Regulares, son los encargados de vigilar a los falangistas, por si se atreven a huir de los frentes, cosa que cumplen a la perfección. ¡Obreros sevillanos, falangistas sevillanos! Vosotros debéis haber visto lo que os han dicho los rojos, pero yo he ido por la Plaza de San Francisco y no he visto nada de aquello.

Tengo aquí varios periódicos extranjeros, pero no por eso menos marxistas que los de Valencia. Voy a leer una noticia, escrita en un periódico de Nueva York, que dice lo siguiente: "Los asturianos han opuesto una energética resistencia al avance de los rebeldes, que, después de varios combates, han tenido que retirarse desordenadamente". Esto son tonterías, y lo saben bien los asturianos.

Otro periódico, éste es de Buenos Aires, dice lo siguiente: "Paris, 11.—El Gobierno de Valencia ha decidido enviar, en auxilio de Santander, 32 aviones. Franco prepara su equipaje para huir rápidamente al extranjero".

¡Pero, ¿serán idiotas, decir esto? Yo no lo comprendo, de manera que el Generalísimo Franco, por 32 aviones que reciban los marxistas, ha de preparar las maletas y huir rápidamente al extranjero. Continúa diciendo la noticia: "Los soldados gubernamentales desahaban todos los planes de Mola, haciendo huir a las tropas fascistas".

Este mismo periódico publica otra noticia muy cómica por cierto, que dice así: "El General Queipo de Llano, gravemente herido... Madrid.—En el frente de Vizcaya, las fuerzas gubernamentales, en las proximidades de Durango, han derrotado por completo al enemigo, que ha huido rápidamente a la desbandada, dejando el campo completamente lleno de cadáveres y material de guerra. El general fascioso Queipo de Llano ha sido herido por un casco de granada, encontrándose en estado grave". La granada me hirió su saberlo, debe ser uno de los famosos cañones Berta, pero yo estaba en aquel momento en Sevilla.

Yo creo que el que ha escrito la noticia, no sabe donde está Durango y ni siquiera España.

El General lee a continuación el parte oficial, dando cuenta de haber recibido una carta de un español residente en Portugal, enviándole 1.000 escudos.

Durante su estancia en París, Largo Caballero ha sido entrevistado dos veces por un periodista de "Le Matin" y cuyas intervenciones vienen insertas en los números 14 y 16 del corriente.

En la primera conversación sostenida por Largo Caballero no se refiere concretamente a lo que es verdaderamente y se presenta como un León Blum español. Largo Caballero, en su calidad de Secretario de la UGT, y aunque no quiera presentarse como expresidente del Consejo, mente y se contradice. Dice que la moral del ejército rojo es excelente, que la situación económica es normal y normal era también la situación creada por la Generalidad, porque lo que pasa en esta última es ocasionado por los anarquistas de Cataluña.

Al preguntársele a qué había venido, dijo que venía para exigir ayuda en material y medios a la Internacional y que quiere que se le preste la ayuda que le debe prestar toda nación democrática, toda aquella nación que comprende que hace más de un año que estamos en guerra. Esta ayuda la espera el Gobierno rojo y sobre todo del Gobierno francés.

Esto es todo lo que se pide, porque lo que se ha tenido hasta ahora es insuficiente. La guerra la ganarán los rojos, según Largo Caballero, y la ganarán con la ayuda de los rusos, según la cantidad con que se les apoye.

Ha añadido al redactor de "Le Matin" que el Gobierno de Valencia ha agradecido a Stalin el telegrama de felicitación y las acciones de gracias que se les ha mandado pero que ya no es esto lo que necesita el Gobierno de Valencia. El Gobierno de Valencia no necesita de ayuda moral

# El temporal de Asturias no detiene nuestro avance

Todas las cataratas del cielo se han volcado sobre esta costa cantábrica donde los arroyos se han convertido en ríos y los arroyuelos en torrentes.

Había supuesto, con lógica que las operaciones que ayer progresaron con un ritmo de cierta lentitud, impuesta por el temporal, se aplazarían hoy forzosamente por causa de la lluvia torrencial; pero no habíamos equivocado: ayer, como hoy, puesto que no somos militares ni técnicos, es más prudente hacer confesión de nuestro error y seguir diciendo a los españoles la verdad que nos entra por los ojos.

El temporal desencadenado con furia, que a nosotros muchos ratos nos ha obligado a detenernos en las carreteras, porque la lluvia formaba espesa cortina que impedía toda visibilidad, no ha bastado a interrumpir la marcha de las brigadas navarras, que, firmes en sus puestos, aunque sus pies se hundían en el fango, continúan avanzando con un ritmo que hoy no ha sido el lento de ayer, sino el apresurado del que quiere caminar hasta el fin por caminos más gloriosos y más apresurados, y se ha avanzado por la costa, llegando a tres kms. del pueblo de Nueva, luego de haber dominado ayer las alturas de Villahorma, que hoy quedó totalmente liberado.

Es preciso conocer, si quiera de un modo aproximado, la topografía de esta tierra para darse cuenta de toda la dificultad de las operaciones que se están llevando a cabo contra un enemigo cuya resistencia no se quebranta totalmente, a pesar de las derrotas continuas, lo que quiere decir que los soldados tienen que luchar hora a hora en estas jornadas frente a los raineros embravecidos, que defienden con tesón los últimos baluartes de la Asturias roja y frente a los temporales que crean siempre los obstáculos más duras.

En nuestra sección, Este, la carretera del Sur, por el Este y por el Oeste, la retaguardia fasciosa se desmorona. Los italianos que están dominando en España la están avasallando, con sus continuos atropellos y sus crímenes."

Continúa diciendo: "Seguidamente de haber ultrajado a todas las mujeres, los soldados italianos se han dirigido a las prisiones, en donde han soltado a todas las mujeres, que les sirven ahora para sus francachelas y banquetes en la ciudad andaluza, en los barrios de Carmona y las Hermanas y en la Venta Eritaña. Además, los italianos han colocado, en la Plaza de San Francisco, un retrato colosal del "Duce", y todo aquel transeúnte que ha de pasar por esta plaza ha de extender el brazo e inclinarse, para demostrar vasallaje hacia el

La asistencia que se necesita es el envío constante de hombres y de material de guerra; es más una ayuda material que apruebe el proyecto de asistencia de la S. de N. en caso de agresión. Ahora nosotros podemos decir que Largo es tan bruto como Araquistain o como Alvarez del Vayo.

La sensación que ha dado Largo Caballero en su visita a París, es la de un pobre diablo, que va mendigando de puerta en puerta, un poco de asistencia. Ahora intenta el Secretario de la UGT y lo crea firmemente que la S. de N. está obligada a ir en ayuda de los rojos españoles y obligar a las demás potencias, y ha dicho que, en el caso de que a las buenas no se les asista, hará empleo de la fuerza y dice que pedirá a las dos Internacionales procección para seguir, junto con las democracias internacionales la lucha contra el fascismo.

Lo que ha llevado Largo Caballero en su viaje a París ha sido la bomba fuertemente fabricada por Moscú; estallará o no estallará, pero creamos que cualquiera de estos designios no podrá haber tenido su aplicación con mayor antelación. Dice el redactor que ha hablado con un hombre que tiene las manos finas, manos de obrero que no trabajó nunca, manos de revolucionario, manos que se han dedicado siempre a las labores más criminales y desangrantes.

COMPRARIA  
esmaltadora y ampliadora alto Focus.  
Informes: Fotografía Castell, Sindicato, 162 (672)

Calceteras con máquina  
o sin máquina, precisan. Trabajo todo el año. Pagamos más que nadie. 31 de Diciembre, 33, 2.

CRIADA  
Que sepa cocinar bien, se desea en Calvo Sotelo, 15 1º Terrero (671)

# Noticario de anoche

## Pintoresco mitin en Valencia

Radio Jaca: — Valencia. — En el Gran Teatro se celebró el día 13 del actual un acto de solidaridad con el norte, organizado por el comité pro-auxilio al norte.

El presidente del acto anunció que iban a hablar dos mineros asturianos de la CNT.

Uno de ellos habló del entusiasmo de los mineros del norte, y aseguró que venerían, mientras que otro se situó más en la realidad diciendo que era preciso que se levantase el ánimo a los combatientes del norte, y que de no acudir pronto en su auxilio, el pueblo asturiano perecerá. Se refirió luego a la lealtad de los mineros asturianos al régimen y dijo que a pesar de todas las armas que disponían para hacer frente al enemigo, no hay que olvidar que este tiene poderosos aviones y muchas tropas, que luchan al servicio del capitalismo.

Se refirió luego a la retaguardia roja diciendo que más valdría se ayudase a Gijón, y se cerraron las 47 salas de espectáculos que funcionan en Valencia. A mi opinión — dijo — es que hasta ahora en Valencia no se ha vivido la guerra de cerca, como pasa en Asturias, pues tan solo han tenido que soportar alguna que otra incursión de los pajarracos negros. Estad preocupados, porque tal vez llegará día en que vivireis la guerra de cerca.

## Homenaje a Moscú

Valencia. — A propuesta de Moscú se va a celebrar en Valencia una fiesta de homenaje a Moscú. Los niños recogidos tienen que ser para Moscú.

Así es como mejor se demuestra la "independencia" que los rojos buscan. Creemos que ya huelga cualquier otra demostración para decir que nosotros somos los que realmente luchamos por la independencia de España.

Causa todo ello verdadero asombramiento y desbarata la imaginación. La guerra de España ha convertido a los rojos en "gañados rojos" en "Mugris al servicio de Stalin".

Hablan de guerra de independencia cuando la cacatúa de Prieto va contra los mismos anarquistas y Solidaridad Obrera dice que para una lucha de clases no vale la pena de hablar de patriotismo.

Pero el cinismo de Prieto lo cubre todo.

## Homenaje a Méjico

Barcelona. — Hace algunos días se celebró en uno de los locales de esta ciudad un homenaje a Méjico con motivo de celebrarse el aniversario de su independencia.

En esta velada hizo gala de su oratoria el periodista... o. lo que sea. Fue el Enderiz y dijo "entre otras cosas": Después de ganada la guerra en España, haremos con los curas lo mismo que hicieren en Méjico. No está mal esta noticia para brindarla al mundo entero y al mismo tiempo, también se la brindamos a los Aguirre, Irujo, Ossorio. No estaría de más que nos fuéramos en estos que organizamos fiestas y otros cultos en Valencia.

## Del frente de Aragón

Frente de Aragón. — En el día de hoy ha continuado la calma en todos los sectores de este frente, pues parece que el enemigo aun no se ha repuesto de la gran derrota que puso fin a su ofensiva. Nuestros observadores advierten movimientos de material y automóviles en las filas contrarias, así como traslado de fuerzas, síntoma de que los rojos van a emprender un nuevo ataque. Evadidos de campo rojo que se han pasado o se están reorganizan sus dos mejores brigadas, la "Lister" y el "Campesino" que fueron las que más sufrieron las consecuencias de la derrota.

La aviación nacional ha derribado en el frente de Aragón un aparato enemigo que a ido a parar a las inmediaciones de Garrieno.

## Buque inglés bombardeado

Berlín. — Cerca de la costa española ha sido bombardeado un destructor inglés, por un avión rojo que dejó caer seis bombas sin que le alcanzara ningún proyectil al buque británico.

En los medios londinenses, se cree que el aeroplano marxista confundió el destructor inglés con los nacionales.

## Modificación del Gobierno rojo

París. — Informan de Valencia de fuente digna de crédito que se va a proceder a una nueva reorganización del gobierno rojo de Valencia. Parece que algunos ministros socialistas y comunistas abandonarían sus carteras.

Negrín observaría desde su estancia en Ginebra que efecto produce esta modificación del gabinete rojo a los ojos de Francia y de Gran Bretaña.

París. — Toma cuerpo la noticia de una próxima crisis del gobierno rojo de Valencia, ante los fracasos obtenidos en la S. de N. y en la ofensiva en Aragón.

Se dice que Prieto aprovechará la ocasión de que Negrín se encuentre fuera de España para celebrar algunas reuniones de carácter político, pues Prieto tiene intención de abandonar el cargo.

## La hazaña del «Canarias»

Salamanca. — Se conocen nuevos detalles de la hazaña realizada por el crucero "Canarias" apresando a dos buques mercantes rojos.

Se sabe que se dirigían a Mahón para abastecer la isla de Menorca. El combate se desarrolló cerca de la costa catalana.

## Diferencia entre las dos Españas

Valencia. — Según manifestaciones hechas por Indalecio Prieto a la salida del últ. mo consejo de ministros, celebrado en Valencia, dijo que la situación era delicadísima tratándose de la agricultura. Dijo que los asuntos agrícolas en el campo rojo estaban completamente abandonados y que lo mismo sucedía con los ganaderos; aseguró que se iría a la resolución de tan vital problema. Mientras tanto en la España de FRANCO se recoge la form. dable cosecha de este año que ha sido muy grande como si fuera un regalo de DIOS.

El trabajador de la España nacional trabaja contento y confiado al amparo del decreto del caudillo, que se preocupó de sus asuntos porque no es como aquellos marceinos ni prietos como tampoco socialista ni comunista ni republicano ni como aquellos que malgastaron 50 años de democracia para no solucionar nada.

## El arroz

Valencia. — Una prueba indudable de la desorganización agrícola que existe en la capital es que después de

## Buscaron víveres

Marsella. — El día 13 del corriente llegó a esta capital un representante del gobierno de Valencia para adquirir víveres para la plaza de Cartagena. Los artículos que iba a buscar eran artículos de primera necesidad, como las condiciones de pago no eran muy buenas no encontró muy de repente lo que buscaba, pues un fabricante de conservas de carne congelada no quiso venderse las condiciones que exigía.

Se cree que en la zona de Murcia y Cartagena de continuar por más tiempo en esta situación habrá un alzamiento popular.

## Mañana se sortea

La Lotería más ventajosa para el jugador  
Solo hay Mil billetes  
Billete 30 Prs.  
Décimo 3 Prs.  
otería N.º 1, Plaza de Cort

## PERRA GALGA

se ha perdido. Edad 8 meses. Color vi rada. Atiende por nombre Tric. Se ratificará su devolución Café Ca'n 51.

## COMPRARIA

caldera de vapor alrededor de 5 H. P. Buen estado. Ofertas por escrito. J. C. Apartado de Correos núm. 73. Palma (668)

## SE VENDEN

Los pastos de la finca llamada San Tano del término municipal de San Esteban, de extensión de 158 cuarteles. Informes en Inca, calle del Angel, 18 (268)

# El avance victorioso sigue en Asturias

Sigue lloviendo de una manera torrencial, que digo torrencial, diluvial. No se recuerda una otoñada más dura que la de este año. Vdes. creerán que, con decir esto y añadir que la lluvia imposibilitó en absoluto el avance de nuestras columnas, ya ha terminado hoy el cronista su misión.

Pues, no es así. Por lo mismo que diluviaba, las tropas del frente oriental no han querido soportar el aguacero a cuerpo descubierto y para evitarlo han dado un formidable empujón para buscar alojamiento en los pueblos de Aceba, Infesto Pequeño, Oroajo y Venta de Castañeda, los Llano de los Carriles y de Nueva. Y luego la brigada cuarta, que era la que operaba por este lado del Llano de los Carriles y Llano de Nueva, reconoció este pueblo, no habiéndolo ocupado porque tenía una mala posición táctica. Entre tanto, otra brigada, que tampoco pasaba por mojarse, ocupó Cortines, Bobes, Comezón, Torreyaga, Barrio de Palacio y Ardiñana, y para no ser menos, otra de las brigadas, que también estaba harta de humedad, se ha lanzado hacia adelante, y, tras de ocupar varias cotas en Peñas Blancas, se posesionó de Carreña y Po. Por este sector, ha habido, aproximadamente, unos 150 presentados, que dormirán esta noche al resguardo del temporal, lo mismo que nuestros soldados, a los que no les falta, por fortuna, el fuego necesario, porque les sobra en el corazón.

Por el sector de León las fuerzas que han operado, se encontraron con una acometividad inusitada por parte de los rojos. Aun así, progresaron hacia Peña Lasa y por el Sur se ocuparon varios Picos de Balportero. En vista de que el enemigo quería bloquear nuestras posiciones de Matacao, no lo consiguieron, porque, en un bravo empujón, los gallegos ocuparon las alturas de Morzal. También ha sido ocupada por la brigada gallega, en un empujón inverosímil, dado el tiempo que hacía y el terreno enormemente dificultoso que tenían que vencer, posiciones en el cerro del Gallo, que está, a consecuencia de ello, completamente cercado.

Y ahora quiero ofrecerles el relato de un caso verdaderamente heroico. En el último ataque que la guarnición de Oviedo, la mártir, hizo sobre las posiciones enemigas conocidas con el nombre de los Catalanes, la tercera

bandera de la Legión ocupaba la primera línea en el ataque. Una sección recibió, en el momento más duro del combate, la orden de calar el cuchillo y tomar la primera línea de trincheras enemigas. Se la recibió con un fuego espantoso de ametralladoras y bombas de mano. Cayeron muchos, casi todos de la sección y, entre ellos, el oficial que la mandaba.

Fue retirado su cuerpo, a pesar del fuego enemigo, porque los legionarios nunca olvidan que en uno de los artículos de su credo está "no abandonará jamás el cuerpo de los caídos." El cuerpo del oficial muerto fue llevado al primer puesto de socorro, y entonces aconteció una escena inespereada. En él se encontraba, curándose de una pequeña erosión, un hermano del muerto, oficial provisional del Tercio también.

Serenó el muchacho, dió un beso en la frente a su hermano, retrocedió dos pasos, le hizo el saludo militar, y luego, cuadrándose ante el comandante de la bandera, le pidió, con expresión verdaderamente sincera y emocionante, le concediese el alto honor de ocupar el mismo puesto que su difunto hermano había cubierto de gloria. Como en aquel instante se volvían a dar órdenes para la lucha, el comandante de la tercera bandera no dudó, ante el gesto del muchacho, y le fue concedido el supremo honor que le pidió.

Salió el oficial provisional al frente de los legionarios de la sección y los condujo con tal impetu, con tal arrojo y, al mismo tiempo, con tal pericia y energía hasta las trincheras enemigas, que éstas quedaron, después de un asalto vicioso, en poder nuestro. Después, sobre los parapetos, el oficial, con los legionarios que le habían seguido, empezó a cantar, a pecho lleno, el himno de la Legión y, cuando llegaba al final del himno, en aquella frase que es símbolo del espíritu legionario, que reza "legionarios a luchar, legionarios a morir", una bala perdida vino a dar en pleno corazón al valiente muchacho, que cayó muerto y se le recogió luego, mientras la Legión, formada, se le impuso en el pecho la Medalla Militar.

La Legión sigue siendo lo que fue para gloria del Ejército, para gloria de España; Legionarios a luchar, Legionarios a morir!

EL TEBID ARUMI

BORN : HOY

TARZAN Y SU COMPAÑERA  
PECADO DE MADELON  
y TIERRA DE PASION

por JONNY WEISSMULLER — ELEN HAYES — JEAN HARLOW y CLARK GABLE

Jueves: LA NOVIA ALEGRE  
por CAROLA LOMBART y CHESTER MORRIS

# La «República Española» deja de pertenecer al Consejo de la Sociedad de Naciones

## Comentarios a la derrota roja en Ginebra La cuestión Internacional

### Las primeras votaciones son nulas

Ginebra. — Ante la especulación general se procedió esta mañana a la votación acerca de la posibilidad de reanudar la Sociedad de Naciones. Votaron veintidós naciones y al haberse recuento de los votos emitidos se constató que veintidós votos correspondían a España, no alcanzando por tanto por doce votos la mayoría para alcanzar las dos terceras partes. Lo mismo sucedió a Turquía que tampoco alcanzó la mayoría necesaria, pues solo obtuvo veinticinco votos.

### Quedan derrotadas España y Turquía

Ginebra. — Ha sido elegido para ingresar en el Consejo de la Sociedad de Naciones en la Asamblea realizada hoy lunes Irak y el Perú. Entendiéndose en el consejo por un plazo de tres años y han ingresado por cuarenta y ocho y cuarenta y seis votos respectivamente. Estas dos naciones reemplazarán a Turquía y a España republicana si el consejo ginebrino de acuerdo con los estatutos de elección no toma acuerdo en contra después de las 48 horas de haber convalidado la lista de los nuevos componentes.

### Comentario alemán a la derrota roja

Berlin. — La prensa alemana comenta la derrota que ha sufrido esta mañana el representante del gobierno rojo en la reunión para la elección de un miembro del Consejo de la Sociedad de Naciones. Se considera que esto es la prueba de mayor simpatía de la mayoría de las potencias representadas hacia la España Nacional, si bien se mantiene relaciones diplomáticas con el gobierno de Valencia así como con el gobierno de Valencia así como con el gobierno gubernamental.

### Los discursos de Méjico y Portugal

Ginebra. — En la sesión celebrada esta tarde ha hablado el delegado de Méjico. Ha dicho que se deben tomar medidas en la institución ginebrina sobre lo que está sucediendo entre China y el Japón. Es necesario por tanto tener cartas en el asunto de Extremo Oriente. Con referencia a España ha dicho que Méjico desde un principio prestó su ayuda moral y material en la medida que pudo y con arreglo a sus posibilidades.

### Más sobre el fracaso rojo

Ginebra. — Se da como el fracaso más rotundo que haya podido tener la España soviética al que después de haber ido el propio presidente del consejo de ministros rojo a la conferencia de la Sociedad de Naciones, no haya sido reelegida España para la Comisión permanente del organismo ginebrino.

### Inglaterra e Italia

Radio Berlin. — La Agencia Reuter anunció esta tarde que Inglaterra continúa dejando abierta la puerta a Italia, ya que Inglaterra tiene verdadero interés en que esta nación tome parte en el control del Mediterráneo, esperándose de que Italia presente condiciones satisfactorias.

### Aun Nyon

— Se han reunido en esta ciudad el encargado de Negocios de Francia e Inglaterra para estudiar la

### Informaciones

**Aniversario de la liberación marxista de Ibiza**  
Ibiza ha celebrado con grandes fiestas el aniversario de su liberación de las hordas marxistas. El regocjo por haber sido enorme y ha vibrado el sentimiento patriótico.

Con entusiasmo indescriptible se celebró esta mañana la conmemoración de la liberación de esta isla yug marxista terminando con un significativo agradecimiento a las fuerzas liberadoras en persona el comandante Militar esta Plaza. Dignos recibiendo testimonio gratitud eterno que rogamos haga extensiva a todo el pueblo entero mallorquín; Viva España! Viva Franco! Viva Aragón! Viva Aragón! Viva España! —Salúdale. El señor Gobernador ha recibido sa

—De Sevilla y Málaga llegará el próximo día 25 a Palma el vapor de carga "Guido Forner" con carga general.

### BUQUES DE GUERRA

A las dos y media de esta tarde ha salido para la mar un destroyer con bandera italiana; por el tanto en la hía a la hora de cerrar esta edición quedaban fondeados un crucero y un destroyer italianos.

### El onomástico del señor Alcalde

Con motivo de celebrar hoy su onomástico el señor Alcalde ha reunido en su despacho a los Gestores Municipales, Jefes de Negociado y Praxsa, obsequiándolos con licores, pastas y habanos.

Al coger la copa para brindar el señor Zaforteza se congratuló de la marcha triunfal que siguen las fuerzas españolas al mando del Generalísimo Franco y expresó su deseo para que todos desde nuestro puesto cooperemos en el triunfo definitivo de las fuerzas del invicto Caudillo. Una gran ovación apaga las últimas palabras de nuestro Alcalde dándose vivas a España y al Generalísimo.

Como nota sobresaliente debemos destacar el obsequio hecho por los beneficiarios de las Cocinas Económicas consistente en un bastón de ébano con mango de plata en el que aparece el escudo de Mallorca y en su parte superior las iniciales del Sr. Zaforteza. **Uno de sus lados figura la siguiente inscripción:** "Los beneficiarios de las Cocinas Económicas a su fundador".

También le han remitido acompañando dicho obsequio fotografías de los comedores de las Cocinas Económicas con sendos ramos de flores. Y por último a petición de los allí reunidos el secretario particular del señor Alcalde, don José Tous y Marot, recitó e siguiente improvisado verso:

"Momento comprometido, pues es de improvisación. Porque te admiro y te quiero y a tu lado he convivido y conozco tu gestión, Alcalde, de corazón vaya un saludo sincero."

LA ULTIMA HORA reitera su más cordial felicitación a nuestra primera autoridad municipal.

### Sucesos y desgracias

**CHOQUES DE AUTOS**  
En el camino de Génova han chocado esta mañana dos autos que circulaban en direcciones opuestas dando un fuerte golpe. Ambos han resultado con importantes daños, pudiendo contener, sin embargo la marcha por sus propios medios.

Las personas a pesar de la importancia del accidente no han sufrido daño alguno.

En la carretera de Lluchmayor chocó ayer tarde un auto con un coche resultando con contusiones de alguna consideración dos de las personas que iban en el coche. Fueron curadas en Palma. Caballería coche y auto también sufrieron daños.

**CAIDAS**  
En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado Antonio Simón de erosiones en la cabeza que se produjo al caer a consecuencia de haber resbalado en la calle.

Por ser necesario a la Comandancia Militar, se ruega a cuantos particulares posean hojas del Mapa Nacional en escala 1:50.000 publicadas por el Instituto Geográfico hagan entrega de ellas a la Sección Topográfica de Estado Mayor.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**DELEGACION DE FRENTE Y HOSPITALES**  
MALLORQUINES.—Nuestro glorioso Ejército Marina y Milicias con su valor y heroísmo, van arrojando de nuestro suelo, a costa de mucha sangre la mala hierba del comunismo. Nuestro deber, en la retaguardia es sembrar tras ellos la buena semilla, y con mucho dinero, ayudar a los que tan generosamente dan su sangre y su vida para defendernos. Esta Delegación creada por el Caudillo recibió el encargo de abastecer los frentes, y espera que el banquero, el propietario, el comerciante y todos los ciudadanos siguiendo los impulsos del patriotismo contribuirán a obra tan necesaria, suscribiéndose con una CANTIDAD MENSUAL (por mínima que sea) o con DONATIVOS MENSUALES en especies (embudidos, jabón, conservas de carne, pescado leche...) o simplemente entregando cualquier prenda de vestir, pues todo ello es útil y necesario. Todos tenemos el deber de contribuir a la grandiosa obra de Asistencia a Frentes y Hospitales; se piensa en las madres, esposas, hermanas y novias que tienen sus seres más queridos batidos con heroísmo, todos los sacrificios os parecerán pocos para ayudar

les. Desde hoy quedan abiertos en la Delegación de Frentes y Hospitales, BORNE 96 los aboetines de suscripción mensual en metálico o en especies. Esperamos que diariamente desfilen por ella un gran número de patriotas y que en pocos días habrá desfilado todo Palma; ya lo sabéis todos los días desde las 10 a las 13 y por la tarde de 4 a 6 y media. Hacedlo pronto pues nuestros valientes se han impuesto la tarea de no descansar en la conquista de territorios y por ello debemos ayudarles también sin descanso desde la retaguardia. Si así lo hacéis Dios y la Patria os lo premiarán.

**VIVA ESPAÑA — VIVA FRANCO**  
II AÑO TRIUNFAL

**Telegramas detenidos**  
Telegramas recibidos en el día de la fecha y detenidos en dicha oficina por no encontrar a sus destinatarios.  
Salamanca.—Adrover Noguera, Obispo Maura, 67.  
San Juan de Puerto Rico.—Francisco Tomás, Banca March, Palma.  
Peñafiel de Gallego.—Manuel Hernández, Rodríguez 74.  
Guernica.—José Martet, Rosinol, 21.  
Badajoz.—José Pou, Boteria, 23.  
Bancueldo.—María Díaz, 31 Diciembre, 41.  
Porpo.—Rafael Fernández, Comandancia General.  
Tarazona.—Pedro Mayol Salvá, Ge nera Franco, tres.  
Idem, idem, idem, idem  
Jadraque.—Francisco Carpa a Medina, Calle Caro, núm. 6.  
Inca.—Luis Pons Cantarellas En sanche, 4-2º.

**Comandancia Militar de Baleares**  
Servicio de Plaza para el día 22 de Septiembre de 1937. II T.  
Jefe de día, Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.  
Imaginaria, Comandante de id. don Luis Felíu Fons.  
Visita Hospital, primer Capitán de infantería.  
**SENTENCIA CONFIRMADA**  
Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al procesado paisano José Serra Carriosa a la pena de seis años y un día de prisión mayor, como encubridor de un delito de adhesión a la rebelión.

**MULTA**  
Ha ingresado, en la Suscripción Nacional la cantidad de 100 pesetas, importe de la multa que le fué impuesta al dueño de la Expenduría de Tabacos de Moscarri, Miguel Amer Pasqual, por haber defraudado al Estado en la venta de libritos de papel de fumar.

## La Sra. Doña María Roca Pizá

Ha fallecido en Santa María, hoy 21 del actual, a las 10, a lo edad de 35 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su desconsolado esposo Mateo Coll Mayoí, sus hijos, padres, madre política, hermanos y hermanas políticos y demás familia ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que se efectuarán respectivamente hoy a las 8 y mañana a las 9 y media en la parroquia de dicha villa.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

les. Desde hoy quedan abiertos en la Delegación de Frentes y Hospitales, BORNE 96 los aboetines de suscripción mensual en metálico o en especies. Esperamos que diariamente desfilen por ella un gran número de patriotas y que en pocos días habrá desfilado todo Palma; ya lo sabéis todos los días desde las 10 a las 13 y por la tarde de 4 a 6 y media. Hacedlo pronto pues nuestros valientes se han impuesto la tarea de no descansar en la conquista de territorios y por ello debemos ayudarles también sin descanso desde la retaguardia. Si así lo hacéis Dios y la Patria os lo premiarán.

**VIVA ESPAÑA — VIVA FRANCO**  
II AÑO TRIUNFAL

**Consejos de guerra**  
En el local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó el Consejo Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de infantería don Arturo de Argomedo Eymar, contra el paisano Juan Jaime Florit, por un delito de inducción a la rebelión y por otro de resistencia a la Autoridad Militar.

Presidió el Consejo el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet, quien solicitó para dicho individuo la pena de seis años de prisión por el primero de dichos delitos y la de un mes de arresto para el segundo.

La defensa en su informe pidió para su patrocinado una sentencia absolutoria.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Ante el mismo Consejo y en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios se celebró a vista de la causa seguida por el Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Gaspar Villalonga Valeri, acusado de un delito de auxilio a la rebelión.

Abierta la sesión leído por el señor Juez el apuntamiento, se concedió la palabra al Fiscal, Alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Antonio Alemany quien pidió para el procesado la pena de doce años de reclusión, rector y accesorias correspondientes.

La defensa, capitán de Artillería don Rodrigo del Hoyo Adrover, en su informe pidió para el procesado la libre absolución o en su defecto se aprueben los hechos como un simple delito de estafa y se le imponga solamente la pena de seis meses de arresto mayor.

Terminado el acto se reunió el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Presidió por el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual se reunió en el local de la Escuela de Artes y Oficios el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumarisimo, por el Alférez de Artillería don Tomás Felíu y Blanes,

contra el paisano Matías Verger En seniat, (a) "Caragol", por un delito de adhesión a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado y la acusación estuvo a cargo del Alférez del Cuerpo Jurídico Militar, don Antonio Alemany, quien pidió para el encartado la pena de muerte.

Defendió al procesado el Alférez de Ingenieros don José Serra Carriosa, que, en su informe sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado, para el que pidió la libre absolución.

Terminado el acto el Tribunal se constituyó en sesión secreta para dictar sentencia.

**Hoteles de Mallorca, S. A.**  
Por el presente edicto se convoca a Juntas Generales ordinaria y extraordinaria que se celebrarán el próximo día dieciséis de Octubre a las cuatro y media y cinco y media, respectivamente, de la tarde en el local Social.

El Balance de la orden del día y demás documentos relacionados con las expresadas reuniones están a disposición de los accionistas en el domicilio de la Compañía.

Palma, 20 de Septiembre de 1937.— Por acuerdo del Consejo de Administración — EL SECRETARIO: PEDRO MAS.

**Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Palma de Mallorca**  
El próximo día 1.º de Octubre a las 10:30 horas en primera convocatoria y en caso de no dar resultado ésta, el día 2 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria se reunirá esta Junta para realizar la compra de artículos con sujeción a las normas y condiciones que consta en los anuncios fijados en los tableros del Hospital Militar de esta Plaza y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar), se facilitarán los pliegos de condiciones, todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma, 20 de Septiembre de 1937.— II T.—El Comandante Presidente, Francisco Mulet.

**TENEDOR DE LIBROS**  
práctico en correspondencia, poseyendo el inglés, ofrécese por horas para cualquier trabajo de oficina. Escriba: M. Aguiló calle Son Campos, 60.

**Máquina de hacer calceta**  
compraria a buen precio, 31 Diciembre 33-2.º

**VENDERIA**  
tres motores industriales, nuevos, de medio, uno y dos H. P. Dirigirse a Miguel Horrach, Anselmo Turmeda, 16. (673)

**SE ALQUILA**  
un huerto de cuatro cuarteradas. Informes: P. C. Calle de Eusebio Estad, 101 (antes Formentor) (656)

**Escalera de caracol**  
de madera reforzada, venderia barato. Informes: Almacenes Salvat, Calle Colón, 4.

**CALCETERAS**  
con máquina rectilínea, se les dará trabajo en calle Zanoguera núm. 15 (frente Teatro Balear) de 12 a 1 y de 6 a 8.

**CASA PARTICULAR**  
Con refugio y en El Terrero, íese dos huéspedes o matrimonio sin hijos, a toda pensión. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (670)

### LIRICO Jueves

**ESPOSADOS DESPOSADOS**  
GUSTAV MORRIS GALLY EILERS

**Estreno**

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA solo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a tí por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

AUXILIO SOCIAL

«Obras son amores»

200 niños pobres, en Santa Catalina, reciben diariamente el Pan de España y la Justicia de Falange

Poco a poco va siendo conocida la labor que, tenazmente, con perseverancia y la hace fructífera, pase a obstáculos e incomprendiones, desarrolla "Auxilio Social": su última y máxima realidad — el comedor para 200 criaturas de Santa Catalina — ha producido y levantado por doquier, aun entre los tibios — por fortuna ya pocos — sentimientos de fervor, de admiración y de entusiasmo.

¿Qué gaso diario cree el lector que todo ello representa? No queremos señalar nosotros números, que podrían ser tildados de exagerados; puede tomarse casi exactamente con unas simples operaciones aritméticas las que esas líneas lea. Y, ante los que obtengan, lo primero que se preguntará va a ser de dónde sale tanto dinero como es necesario. La pregunta, que no se podrá contestar, vamos a contestarla nosotros:

El dinero que necesitamos, lector, ¿tú sabes ya para qué — ha de salir de tu bolsillo; la prenda que te pedimos con urgencia para cubrir carnes osadas y ateridas — viene ya el frío! — de hermanos pobres ha de salir de tu casa. Es muy cómodo aplaudir la bella cruzada que camina constantemente hacia su superación, sin preocupación ninguna y sin saber quien aviva el fuego que la alimenta. "Obras son amores..." La admiración y el entusiasmo que nuestro buen pueblo ha mostrado estos últimos días con motivo de la apertura del comedor infantil de Santa Catalina, debe reflejarse en las "Huchas", que, en mensaje de paz, recorrerán el sábado las calles de Palma y el domingo las de los pueblos de la isla.

Por una España más justa y mejor. Que vuestro desprendimiento en la ódiva respuesta a la grandeza de la obra que tenéis el deber de proteger. Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las JONS en "Auxilio Social").

La incautación de almendra y almendrán

Instrucciones para la aplicación del Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, de 3 del actual, relativo a la incautación de almendra y almendrán. Para cumplimentar lo dispuesto por el Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas, y en virtud de órdenes recibidas de la Superioridad, se dispone lo siguiente: 1.º — Las declaraciones juradas de existencias de almendra y almendrán servirán de garantía al propietario del fruto de haber dado cumplimiento al Bando y de guía de pertenencia, a la vez que dará derecho a la entrega y cobro de la mercancía. 2.º — Los poseedores de almendra podrán realizar por su cuenta la operación de descascarado y preparación del almendrán clase "Propietario". 3.º — Cuando los poseedores entreguen almendra entera, se procederá a la obtención del almendrán, deduciendo los gastos de esta operación del importe del almendrán obtenido. 4.º — Las almendras en la Isla de Ibiza se conservarán enteras hasta que se disponga la preparación del almendrán. Se tendrán separadas las distintas clases Mollar, Fita, Paus y Duras, especificándose en las declaraciones cada una de dichas clases. 5.º — La recogida del almendrán y su selección se realizará por cuenta de esta Junta por el "Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán", integrado por todos los individuos y entidades de estas Islas que antes del 3 del actual estuviesen dados de alta de la Contribución Industrial que les faculte para realizar dichas operaciones, tuviesen almacenes abiertos para verificarlas y hayan llenado los requisitos que la legislación vigente exige para efectuar esta clase de industria y exportaciones. 6.º — El Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán, directamente o por mediación de sus agentes, será el encargado de recoger de los propietarios el fruto y realizar las sucesivas manipulaciones hasta el punto clasificado y envasado debidamente, en condiciones de ser exportado, almacenándolo en sus locales

hasta que reciba órdenes para su embarque. 7.º — Cada uno de los distintos elementos que integran el Sindicato, al realizar las operaciones de selección y envasado, pondrá en cada uno de los envases una contraseña para poder determinar las operaciones realizadas por cada uno de ellos y conocer, en caso de reclamación, la causa causante de la misma. 8.º — Las Casas o Agentes que reciban el almendrán, formularán vales en triplicado ejemplar, haciendo constar, nombre del propietario, finca de procedencia del fruto, peso y condiciones de la mercancía, firmando dichos vales el vendedor y el encargado de recoger el almendrán. Un ejemplar de estos vales se entregará al propietario; otro, con la mercancía, en los almacenes del Sindicato, y el tercero se remitirá a la Junta Reguladora de Importación y Exportación. Dichos vales serán facilitados por esta Junta. 9.º — Será condición precisa para poder entregar la mercancía la presentación de la Declaración jurada de Existencias debidamente requisadas, haciéndose en ella las anotaciones correspondientes de entrega. 10.º — Para percibir el importe del almendrán será preciso la presentación del vale acompañado de la declaración jurada. 11.º — El Sindicato dará semanalmente cuenta a la Junta Reguladora de Importación y Exportación de las entradas de almendrán propietario, resultado de la selección en Escogido, Gemela, Trozo, Mendrillo y desperdicios, y salida de cada una de las distintas clases. Las relaciones se formularán por separado por cada almacén. 12.º — En la Isla de Ibiza la representación del Sindicato realizará las operaciones anteriormente detalladas. 13.º — La Cámara Oficial Agrícola, la de Comercio, Industria y Navegación y el Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán, prestarán su ayuda y cooperación a la Junta Reguladora de Importación y Exportación.

14. — Serán sancionados con arreglo a lo dispuesto en el artículo 7 del Bando de esta Comandancia de 3 del actual, todos los actos que se realicen y tiendan a dificultar el desarrollo de estas instrucciones u obstaculicen las operaciones de los organismos encargados de realizarlas. Palma de Mallorca, 17 de Septiembre de 1937. — II A. Tr. El Presidente, José Casasnovas Durán.

Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta Comandante Militar de Marina de Baleares. Hago saber: El próximo miércoles día 22, las fuerzas del Regimiento de Artillería de esta Plaza a las 10 horas harán ejercicios de fuego en el Polígono de Torre d'en Pau y el viernes día 24 a las 17 horas en el fuerte de Illetas. Lo que se comunica para general conocimiento. Palma 2 de septiembre de 1937. — El Comandante de Marina, Gabriel Rodríguez.

Auxilio Social

Donativos recibidos para "Auxilio Social", durante el mes de Agosto: Emilio Roig, 5 pesetas; Importe obtenido Becerrada en Inca 1.989'80; Emilio Roig 5; A. R. V. 25; Miguel Gallent 28; Organización Nacional Sindicalista 7; Francisco Segura 8; Juan Pou 15; Emilio Juan Mas y sus obreros 24; Francisco Martorell 5; Emilio Roig 5; José Hernández 2; José Ricacho 15; Francisco Segura 7. "Asistencia Social". — Sección Beneficencia. — Entregas botes de leche: A Marriá Bufi 7 botes; a Rufina García 10; a Paqueta Jover 14; a Jaime Torres 5; a Vicente Guasp 4; a Bartolomé Vidal 13; a Bárbara Perelló 1; a Coloma Villalonga 14; a Cristóbal Pascual 14; a Catalina Sabater 12; a Ana Ciner 16; a Juan Pareja 10; a Antonio Noguera 19; a Catalina Durán 10; a Ramona Salvá 14; a Encarnación Puig 4; a Marriá Montaner 10; a Monserrat Danés 8; a Catalina Ribas 6; a Guillermo Alou 9; a Paqueta Aguiló 9; a Amalia Ramírez 9; a Guillermo Coll 6; a Lorenzo Amen-

guaj 7; a Juan Fernández 3; a Catalina Salom 2; a Margarita y María Vaquer 3. Total botes 254. Asistencia Auxilio Social (Sección Comestibles): Entregado a Antonio Aguiló varios viveres 59'50 ptas.; id. a María Bufi id. id. 7; id. a Rufina García id. id. 3'85; id. a Paqueta Jover id. id. 17; id. a Andrés Artigues id. id. 35; id. a Jaime Torres id. id. 7'35. Total pesetas 129'50. Asistencia Auxilio Social (Sección Ropas): Entregado a Rufina García prendas vestir 18'10 pesetas; id. a Vicente Guasp id. id. 16'80; id. a Miguel Colom id. id. 4'80; id. a Juana Gay, uten sillos cocina 15'10; id. a Antonio Puig prendas vestir 19'50; id. a Sebastiana Bibilomi id. id. 11; id. a José Sánchez id. id. 46'80; id. a Eudaldo Galos id. id. 12; id. a Margarita Torres id. id. 12; id. a Antonio Moyá 1 canastilla completa 69'75; id. a Catalina Font prendas vestir 30; id. a Ramona Torregrosa id. id. 18'50; id. a Matilde Fuster id. id. 5'10; id. a Ramón Durán id. id. 41'30; id. a Miguel Ramírez id. id. 48'95; id. a Antonio Aguiló id. id. 15; id. a Leonor Marañón id. id. 66; id. a Francisco Urgal id. id. 35; id. a Antonio Beltrán id. id. 29'10; id. a Catalina Sabater 1 par alpargatas 0'80; id. a Coloma Jordá id. id. 1'60; id. a Margarita id. id. id. 19'50; id. a Encarnación Hernández 1'60; id. a Lorenzo Pagueras prendas vestir 19'50; id. a Antonio Llodrá id. id. 1 par alpargatas 1.



AL CERRAR LA EDICION Los «famosos» asturianos ceden ante el empuje nacional

Llanes. — Como el temporal va en aumento creíamos ayer quedarían hoy las operaciones suspendidas. No ha sido así y tenemos que confesar nuestro error, pues las fuerzas nacionales han proseguido su avance en todos sus sectores. Para que se tenga idea de como se ha combatido, basta decir que en más de una ocasión tuvieron que detenerse nuestros muchachos porque la cortina de agua era tan espesa que cortaba toda visibilidad. Los soldados de España estaban empapados hasta los huesos y sufriendo además una temperatura muy bajísima, como jamás se ha conocido. Hoy han desalojado al enemigo de las alturas en que estaba parapetado; nuestras fuerzas se sientan satisfechas por el resultado de la lucha. Les preguntamos nosotros si sentían molestia por la forma en que se veían obligados a pelear, respondiendo humorísticamente: Precisamente porque llueve tenemos hoy que correr más para dormir bajo techo. Así ha sido el efecto, una serie de pueblecitos han pasado a ser desde hoy de la España tradicional o lo que es lo mismo de Asturias la mártir que es muy distinto de la Asturias la roja, que González Peña y sus secuaces se encuentran ya en los estertores de su agonía. No crean que las fuerzas nacionales hayan descendido de las alturas para ocupar los pueblos del valle. Mientras unas brigadas están descendiendo llevando el ritmo acelerado de los avances, avanzan otras brigadas que ha escalado nuevos picachos de la Serranía, continuando esta especie de imponente montaña que ora la temeridad de Asturias; así pues han sido escaladas todas absolutamente todas las cimas de Peña Blanca que están por tanto totalmente en nuestro poder. La costa asturiana está bor-

deada por unos pintorescos valles por los que caminan las Banderas victoriosas en busca de la nota final de la Asturias irredenta. Paralelas a estos a menos hay otras dos carreteras más al interior, naturalmente se trataba de poner en comunicación una serie de pueblos comprendidos entre Arenas y Cabraes. Pues bien en la zona con preñida en esta arteria hemos avanzado principalmente las brigadas que Los mineros en vista de que ven caer sus últimos baluartes se disponen a ofrecer gran resistencia. Bajo la lluvia enorme nuestros muchachos iniciaron el combate con tal violencia que los rojos no tuvieron más remedio que replegarse abandonando gran cantidad de material y muchos viveres y toda clase de armamento, figurando entre éste varias ametralladoras y algunos cañones. Se les ha hecho más de un centenar de prisioneros. Todas las tropas operan en el frente de León en el sur y oeste han con seguido pese a la resistencia del enemigo y del temporal una jornada brillantísima.

PREVENGASE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar, ASEGURANDESE, en el A PREVISORA MALLORQUINA, cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA.

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

LA MEJOR PRUEBA del éxito y solvencia actual, de «La Previsora Mallorquina» son los gritos de angustia que lanzan las funerarias que no han naufragado todavía. «La Previsora Mallorquina» agradece a los imitadores, la propaganda que inconscientemente le hacen.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS Antonia — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacional-sindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

Una emocionante crónica de Asturias

Frente de Asturias. — En este frente de Asturias durante estos últimos días solo ha dejado verse algunos ratos el sol. Los chubascos se suceden dejando caer una cortina de agua tan espesa que impedia la acción de nuestras armas y los picachos más próximos aparecen envueltos en una espesísima densa bruma, tanto que no deja visibilidad posible para actuar. Hoy en este sector las operaciones se han llevado a cabo con maestría por esas brigadas magníficas que avanzan de continuo pese al mal tiempo, a pesar de los accidentes del terreno y no obstante la resistencia del enemigo. Los cañones enemigos que molestaban al pueblo, hace unos días apenas si se perciben desde aquí. Nuestra aviación que actuaba a diario muy intensamente en este sector deja caer su carga mortífera a mucho más distancia. Digamos para la historia que las operaciones llevadas a cabo en este sector en la primera quincena de septiembre han sido de lo más heroico, y de lo más duro, y de lo más brillante. Bien es verdad, que tenían otros hechos notables en su haber estas fuerzas tan bravas, como las que componen estas brigadas bravísimas de Navarra, que ya es mucho decir Brigadas de Navarra.

que valerse de z-zags protegiendo el avance nuestros requetés que acaban de desalojar a los rojos de las montañas posiciones que tenían en la zona. Llueve como en Llanes. Al bajar mismo de la carretera hemos encontrado despanzurrado un caballo, sacado por la metralla; debajo de un carro hallado en el camino, protegido así de la lluvia tumbado totalmente en el suelo escribo un soldado una carta mientras espera la hora del rancho. Yo diría que en todas mis correrías en todos los meses de campaña no he visto nunca cosa semejante. Hoy se ha llevado a cabo en este sector una operación brillantísima, la de Peña Labora, situada a unos doce kilómetros más allá del Llano, batida previamente por la artillería que hizo un gran castigo. La aviación sin embargo no pudo actuar intensamente a causa de la lluvia. Pero llegó el momento de nuestra infantería y era de ver con qué singular pericia y con qué incomparable valor nuestros muchachos fueron subiendo y escalando aquellos riscos, pedregosos, trepando a veces con los pies y con las manos. Las Banderas se cubrieron hoy de gloria y un muchacho de 17 años, el cual su mano fuise estrechar con profunda emoción, fuise alcanzado por una bala en el momento mismo en que estaba poniendo en una de las cumbres nuestra gloriosa bandera, agachado como estaba el proyectil le entró por el cuello saliendo por la espalda, pero esto no es nada decía por la noche en el equipo quirúrgico de operaciones. El día de hoy ha sido pródigo en episodios, de pocas bajas afortunadamente. Al acercarse a un grupo en el que se hallaban dos heridos, resultó ser hermano precisamente de uno de los héroes testigo presencial del primer episodio y el otro un muchacho herido con sus carnes rasgadas por la metralla. Encontraron un grupo de veintidós rojos que parapetados tras una trinchera les esperaban sin disparar un tiro. Su actitud era de fiera y acometividad; varios de ellos tenían el machete entre la tronera y tenían erizadas las mechas y se disponían a vender caras sus vidas; entonces ocurrió lo inverosímil; una granada de mano lanzada por nuestros muchachos destrozó al grupo, quedando pocos de ellos. Los pocos que quedaron que formaban parte del grupo fué preciso reducirlos. Nosotros tuvimos una sola baja. Sois de Palencia pregunta el capitán de Falangistas que aguardaba en el Hospital. Sí, mi coronel, de la Bandera de allí. Os habéis portado hoy muy bravamente, muchachos.

Yo hablo de lo que sé y de lo que he visto. No hay duda de que en cualquier otra parte nuestro glorioso ejército se bate con singular bravura, pero estos batallones, tercios, que desde el día que se tomó el campo de aviación de Llanes, operación fuerte, están dejando en sus picachos platos regueros de sangre, y escribiendo páginas de esfuerzo, de valor y heroísmo incomparable; estos Batallones, Tercios, Banderas, todos han demostrado su tesón y heroísmo luchando sin descanso en un terreno de peñas y picachos lleno de curvas y resquebraaduras, mucho peor que el de Vizcaya, teniendo delante un enemigo bien pertrechado que consciente de sus crímenes claramente se propone vender caras sus vidas, puesto en un terreno donde se resguarda de la aviación y que ocupa posiciones naturales e infranqueables.

Pudiera ser que con el esfuerzo realizado de estos días, las bravas fuerzas han liberado toda la provincia de Santander. Cada Tercio, cada Bandera ha tenido una actuación brillantísima, episodios altamente heroicos para escalar estos riscos que solo puede hacerse su ascensión por el valor y esfuerzo de los más famosos alpinistas y teniendo en cuenta que tenían que subir en balas expuestos a la sorpresa y a la emboscada, después de un esfuerzo físico agotador para desalojar a un enemigo de sus parapetos. A cada momento se tiene que hacer uso de las armas automáticas, cuchillos y bombas de mano, llegando al cuerpo a cuerpo; lo que en otros lugares pudiera aparecer fantasía es aquí cosa corriente y nuestros muchachos en gran coraje y con sangre llena luchan y dejan libres a los parapetos enemigos y ocupan las primeras líneas.

Por la parte más accidentada hemos cruzado el Puerto de Machuco en las primeras avanzadas, quizás haya sido una temeridad, pero el espectáculo bien lo merece. Los pasos para los cocinos, de cuyo difícil, se hacen intransitables por el barro que mueven sin cesar los carros de asfalto; la marcha de las baterías y cocinas de campaña. En las curvas nuestro coche patina y amenaza despenarse; en el barranco teniendo en cuenta que constantemente pasamos por curvas tan asustosas. En una de estas, ostantando dos granadas del 155 y seis bombas de aviación, las cuales no hicieron explosión. A un lado y a otro se divisan los picachos a los que parece inverosímil pueda llegar la planta del hombre, pues solo debe tener acceso para los nidos de águilas. Los rojos de cuando en cuando disparan sus cañones y los cascos de los proyectiles alcanzan aquí y allá nubes de polvo y piedras. Es grande el trágico de fuerzas en estos vericuetos emocionantes y nuestros soldados pasan cantando y riendo, como desafiando a la muerte. Forman contraste los carros de asfalto y aparatos blindados escondidos en la hojarasca y pronto reemprenden la marcha ¡y por que caminos Dios santo! Por un repecho abierto por las bombas de nuestra aviación; uno de los pocos repechos que admite este pasaje y en el que han dejado sus huellas los carros de combate tuvieron

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS PARA LEJIAS Consuma las acreditadas marcas "La Graciosa" y "La Rabalera".